

## 塞上湖城

缘何上榜国际湿地城市  
我国西北内陆城市银川



◀银川市阅海国家湿地公园一景(2022年11月1日摄)。  
本报记者冯开华摄

▼银川市鸣翠湖国家湿地公园(2018年7月15日摄)。  
本报记者王鹏摄



▲2020年3月14日,市民在银川市北塔湖公园喂食红嘴鸥。

本报记者王鹏摄

▼银川市犀牛湖,候鸟在此安家(2021年6月8日摄)。

本报记者王鹏摄

本报记者王鹏、冯开华、杨植森

2018年10月,在阿联酋迪拜召开的《湿地公约》第十三届缔约方大会上,我国常德、常熟、东营、哈尔滨、海口、银川六个城市被评为首批国际湿地城市。宁夏银川市成为我国西北唯一一个“榜上有名”的国际湿地城市。

银川位于西北内陆,平均海拔1000米以上,地处腾格里和毛乌素两大沙漠边缘。银川湿地主要位于黄河中上游银川平原区域,分布密度大、范围广、数量多,在西部干旱地区实属少见。历史上,银川有“七十二连湖”之称,“月湖夕照”“汉渠春涨”“连湖渔歌”“南塘雨霁”等湿地湖泊的描写,成为当时西北盛景。

曾经一度,填湖造田,贺兰山生态退化,腾格里沙漠的风沙侵袭,毛乌素沙漠“沙进人退”威胁黄河等因素,让银川市“七十二连湖”湿地盛景不再。

21世纪以来,银川确立了“生态立市”方略,相继实施了大规模湿地保护与恢复项目建设,逐步形成合理、完整的湿地保护体系。着力打造“城在湖中、湖在城中”的“塞上湖城、西北水乡”,擦亮“碧水蓝天,明媚银川”的城市品牌。

自2016年起,银川市全面开展贺兰山生态环境整治修复,实施完成贺兰山自然保护区40处点位的整治修复,推进保护区外围11处矿区环境治理。目前,已有近1.4万亩的矿坑环境得到有效治理。恢复生机的贺兰山,作为一道天然生态屏障,阻挡了腾格里沙漠的侵扰,守护住山脚下银川平原这片湿地之城。

宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区位于毛乌素沙地西南边缘,这里曾经风沙肆虐,甚至危及银川平原的黄河及湿地。三代白芨滩治沙人艰苦创业、遏沙植绿,完成治沙造林63万亩,控制流沙近百万亩,在毛乌素沙地西南边缘建起一条绿色屏障,挡住沙漠南移西扩,有效保护了黄河水生态系统,也为湿地生态系统留下了一片生机。

近年来,在一山一河生态系统建设以及沙漠、湿地综合治理的成效下,东靠黄河西靠贺兰山的“塞上湖城”银川市,正逐步走向湿地与城市、湿地与人、山、河、沙共生共荣的典范。

目前,银川市共有湿地总面积5.31万公顷,其中自然湖泊近200个。湿地率达到10.65%,湿地保护率达到了85%。这里也是中国西部以及东亚—澳大利西亚鸟类重要的迁徙路线和栖息繁殖地,湿地野生鸟类共有239种,其中国家I级保护动物有黑鹳、中华秋沙鸭、白尾海雕、小鸨、大鸨、遗鸥等6种,国家II级保护动物有19种。

银川平原经过数十年的“塞上湖城”恢复重塑,沿着生态立市、人水和谐之路护水、治水、用水,谱绘出一幅“城在湖中城愈美,湖在城中湖更秀”的塞上新景。



▲市民在银川市燕鸽湖喂食红嘴鸥(2017年3月20日摄)。

本报记者王鹏摄

▼银川市鸣翠湖国家湿地公园(2020年6月25日摄)。

本报记者王鹏摄



▲银川市阅海国家湿地公园一景(2021年6月27日摄)。

本报记者王鹏摄



▲银川市阅海国家湿地公园一景(2021年8月7日摄)。

本报记者王鹏摄